

# Время Реформации

*“...если слепой ведет слепого, то оба упадут в яму” (Мф. 15:14).*

В. Гленна Маккоя

Движение Реформации хоть и привело к ограничению власти и влияния римского католицизма, но так и не осуществило возвращение к первоначальному, открытому в Новом Завете образцу. Вместо этого оно породило протестантизм с многочисленными и разнообразными группами, известными как деноминации, или конфессии. Каждая новая фракция превозносила свой собственный, расходящийся с другими и противоречащий им символ веры.

## **ГЕНРИХ VIII И ЦЕРКОВЬ АНГЛИИ**

Генрих VIII, правивший Англией с 1509 по 1547 г., начал как верный католик, за свои письменные выступления против Мартина Лютера получивший от папы титул “Защитник веры”. Однако заботясь о том, чтобы оставить после себя наследника престола, король Генрих добивался от папы расторжения своего брака с Екатериной Арагонской, которая была его женой в течение восемнадцати лет. Из шести дочерей Генриха и Екатерины выжила только одна, Мария. Остальные умерли в младенчестве. Король хотел жениться на Анне Болейн и иметь от нее сына. Когда же Генриху не удалось расторгнуть брак с Екатериной, он получил от английского парламента акт, в котором провозглашался “верховным главой” церкви Англии.

За годы правления Генриха VIII не было проведено никаких доктринальных изменений. Римско-католическая церковь просто получила новое название, став церковью Англии, и новой главой. Однако в 1538 г. вышло повеление каждой церкви иметь английский перевод Библии для народа. Это был определенно шаг в направлении перемен.

В дальнейшем Генрих вступал в брак еще с

пятью женщинами. Но только вторая, Джейн Симур, родила желанного наследника, Эдуарда VI.

Эдуарду VI было всего девять лет, когда Генрих VIII умер. Эдуард VI правил Англией с 1547 по 1553 г. Правительство было в руках советников, главным образом герцога Сомерсета. Эти люди имели выраженные протестантские воззрения и проводили в жизнь программу реформ: в частности, в 1549 г. выпустили первую “Книгу общественного богослужения”. В 1552 г. вышел второй служебник, заменивший первый. Были приняты также 42 члена (статьи). Оба издания в огромной степени разработаны епископом Кранмером, о котором пойдет речь дальше в этом уроке. С некоторыми изменениями эти два документа стали доктринальной основой церкви Англии (англиканской церкви).

## **МАРИЯ**

Как самый старший ребенок Генриха VIII, Мария наследовала трон Эдуарда VI и правила с 1553 по 1558 г. Как и ее мать, Екатерина, Мария была верна Римско-католической церкви и папе. Она отменила протестантское законодательство и вернула католическую церковь и папу к власти в Англии. Мария инициировала жестокие гонения на протестантов. Этим она вызвала сильное негодование против римского католичества и даже получила прозвище “Кровавая Мария”. За время ее правления 288 человек приняли мученическую смерть, отказавшись подчиняться папской власти.

## **ЕПИСКОП КРАНМЕР**

Томас Кранмер (1489–1556) был архиепископом Кентерберийским с 1533 г. и до конца жизни. Он был лидером протестантского движения. Мария, придя к власти, потребовала от

Кранмера отречься от всего того, что он говорил против Римско-католической церкви и ее практики. Под угрозой смерти он письменно отрекся от своих антикатолических высказываний. Но этого отречения оказалось недостаточно, чтобы удовлетворить власти: Кранмеру было приказано повторить свое отречение перед народом, в публичном собрании. Кранмер отказался; более того, он отказался от ранее подписанного им отречения. Перед лицом смерти он произнес следующее:

А теперь я подхожу к самому главному, что так мучает мою совесть—больше, чем что-либо из сказанного или совершенно мной за всю мою жизнь; это распространение противоречащих истине писаний, от которых я ныне отрекаюсь и отказываюсь как от написанных моей рукой вопреки истине, которую я лелеял в своем сердце,—написанных из страха смерти в попытке спасти свою жизнь; то есть от всех таких заявлений, которые я написал или подписал собственной рукой с момента моего падения; в них много неправды. И поскольку моя рука повинна в написании противного моему сердцу, она сгорит первой. А что касается папы, то я отрекаюсь от него как от врага Христа и антихриста со всем его лжеучением.

Кранмера вытащили с собрания и сожгли на костре. Говорят, что вначале он протянул к огню руку, подписавшую заявление, и смотрел, как она горит. За шесть месяцев до смерти Кранмера были также заживо сожжены два протестантских вождя, Хью Латимер и Николас Ридли. Многие “изгнанники Марии”, избежавшие кровавых репрессий в правление

этой королевы, нашли убежище в Женеве, в Швейцарии, где попали под влияние Жана Кальвина.

## ВОССТАНОВЛЕНИЕ ПРОТЕСТАНТИЗМА

Елизавета, дочь Генриха VIII и Анны Бoleyн, правила Англией с 1558 по 1603 г. При ней произошло восстановление протестантизма. Верховное правление папы было еще раз отвергнуто, и Елизавета была объявлена “Высшим правителем церкви Англии”.

Позже церковь Англии была перенесена в Америку колонистами Виргинии, где оставалась под юрисдикцией епископа Лондонского вплоть до самой революции. Порвав связи с материнской церковью, когда Америка получила независимость от Англии, церковь Англии стала известна как Протестантская епископальная церковь Америки. Свое название она взяла от епископальной формы церковного правления, то есть управления через епископов, в противоположность пресвитерианской форме правления, или управления через старейшин поместных общин.

Хотя протестанты стремились избежать католического господства, они были, как слепые, позволившие вести себя слепым поводырям. Они восприняли новые доктрины людей, вместо того чтобы вернуться к учениям, изложенным в Писаниях.<sup>1</sup>

---

<sup>1</sup> Этот урок представляет собой часть серии репринтов из работы Гленна Маккоя *Возвращение на старые пути: история движения Реставрации*. Используется с разрешения.